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Patriarhia românească 
Ridicarea mitropolitului primat al României la rangul de patriarh 

se face în condiţiuni de norrhaiitate. Dintre toate bisericile ortodoxe, 
singură cea românească a mai rămas cu un cuprits mare şi cu largi 
posibilităţi de desvoltare. Patriarhia dela Moscova s'a prăbuşit sub 
loviturile bolşevicilor necredincioşi. Cea, din Constantinopol, vechea 
moştenire strălucită a Bizanţului gonită de turci, pribegeşte. A Ierusa
limului, istovită de împrejurări neprielnice, tânjeşte. Iar cea din Bel
grad, prea rn că, nu'poate să facă faţă trebuinţelor mari ale ortodoxiei. 
Dar, chiar dacă nu ar fi fost această decadenţă a celorlalte biserici 
răsăritene, şi totuşi patriarhia românească se impunea în mod firesc. 
Trecutul ortodoxiei noastre e atât de bogat şi raza lui istorică atât 
de luminoasă, încât demn'tatea de patriarh se cuvenea şelului bisericei 
româneşti. Noi am fost demult, si era nevoie să ne afirmăm şi astăzi 
ca o mare putere ortodoxă, E dureros că ceilalţi urmaşi ai lui Ion 
Gură de Aur s'au eclipsat. E însă o mândrie pentru români, că pre
cum pe vremuri, aşa şi acum, aci la noi se mută centrul de greutate 
al unei credinţi care nu moare. ' -

Fireşte, că această normală exteriorizare a foiţei ortodoxe ce 
cuprinde România ar fi fost mai bine să se producă dupăce s'ar fi 
purificat complect biserica şt dupăce am fi regulat raporturile noastre 
cu catolicismul. Eram atunci în situaţia-să vedem clar, şi în toată în
tinderea ei, problema noastră bisericească. Coroana de patriarh am fi 
ştiut limpede pe #ce temelii o aşezăm. Ea ar fi rezultat dintr'o organi
zare bine precizată .şi definitiv lămurită. 

Dar, oricum, aşa cum s'a făcut, înfiinţarea partiarhrei româneşti 
este o faptă de politică bisericească cu îndepărtate repercursiuni în 
viitorul neamului. Aşezământul nostru religios câştigă prin ea o supra
faţă vrednică de tot ceeace a însemnat şi înseamnă' credinţa strămo-
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şească a latinilor din Carpjf. Iar din punctul de vedere al desvoltării 
noastre, bisericeşti ea constitue o obligaţiune pe care o ia asupra sa 
şi statul nostru şi,biserica însăşi. 

Statal românesc, din punctul de vedere al credinţei, are acelaş 
caracter de soliditate, ca 'Şi din punctul de vedere etnic: Suntem ro
mâni, precum suntem ortodocşi. Şi din această axiomă fundamentală a 
existenţei noastre naţionale trebuie să tragem o seamă de concluziuni 
în favoarea bisericei. Ei este temelia cea mai puternică a unităţii ro
mâneşti. Trebuie, deci, privită ca atare şi tratată în consecinţă. Şi 
întrucât am avea nevoie de un termen de comparaţie nit avem'decât 
să ne uităm în vecini. Ce-i frământă pe jugc-slavi mai mult, dacă nu 
cele trei tradiţii religioase pe cari le au ? Musulmani, catolici şi orto
docşi, ei" nu se diferenţiază altfel prea mult în construcţia lor sufle
tească. Spaho, Rădici, şi cu Pasici, nu se sfâşie între ei,' în definitiv, 
pentru altceva, decât pentru motivul foarte' simplu şi hotărâtor, că 
altă biserică le-ă fost mamă gândirilor. 

Să învăţăm prin urmare dela alţii, să ne dăm seama de realitate, 
şi să zidim pe ortodoxie cu toată nădejdea pe care ne-o dă viitorul. 
Să-i dăm acestei ortodoxii nu numai splendoarea exterioară ci şi viaţă 
internă puternisă. Am ridicat pe mitropolitul nostru primat Ia rangul 
de patriarh? E bine. Dar patriarhie, fără o largă autonomie biseri
cească ş'rfără o solida constituţie bisericească nu se poate, căci ar 
fi o ficţiune Patriarhia semnifică cea mai înaltă expresiune a puterii 
bisericeşti. Patriarhul e un principe în toată accepţiunea cuvântului. 
El e un suveran cu atribuţii 'papale, dacă vreţi. Or, vă închipuiţi o 
viaţă bisericească în condiţiunile actuale ale patriarhului nostru? E 
imposibilă. 

Biserica românească modernă a fost robită statului, atât materia
liceşte, cât şi moraliceşte. Ea trebuie redată sufletului românesc în 
largă libertate stăpânitoare. De sigur că trad'ţia noastră ortodoxă im
plică o strânsă conlucrare între stat şi biserică.- Această conlucrare 
s'a petrecut însă totdeauna pe unteren de paralelism binefăcător, care 
nu a stricat nimic bisericii şi a ?j itst statul în mare măsură. 

Pe urma patriarhiei se impune, deci, în mod logic şi autonomia 
bisericii ortodoxe. Şi nu ne îndoim, că ea va veni. 

Dar atâta nu e deajuns. Obj'gaţ unea statului de a ajuta biserica 
se înfrăţeşte cu obligaţiunea b :sericii de a se respecta pe sine însăşi 
dând toate puterile spirituale trebuincioase neamului. Nu e t'mpul şi 
nu e lecui aici să se facă o critică severă activităţii bisericii ortodoxe. 
Această revistă a urmărit totdeauna cu ochi vii manifestaţiunile bise
riceşti şi a constatat în mai multe-rânduri mai ales lipsa de iniţiativă 
a capilor bisericeşti şi cu deosebire îmbâ:sirea pur rituală â unui 

, organism, care ar trebui să fie cât mai activ şi cât mai aplecat asupra 
necesităţilor de ordin moral ale vremii. Alte ori a*m fost nevoiţi să 
accentuăm penibila a-culturalitate a unor cercuri rămase înapoi nu 
faţă de alte biserici, ci chiar f ţî de trecutul glorios al ortodoxiei 
româneşti. Ortodoxia noastră suportă, fireşte aceste critici, fiindcă este 
atât de înrădăcinată în noi, încât să o putem critica şi este atât de 
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puternică, încât să treacă biruitoare prin orice încercări. O prea înde
lungată adormire ar aduce însă imense pagube şi incalculabile urmări. 
De aceia, înf•întărea patriarhiei să servească de îndemn preh ţ lor noştri 
şi tuturor sluj terilor altarului, trezindu-i la chemarea lor cea adevărată. 

De sigur că Sfinţia Sa patriarhul Miron înţelege bine toate gân
durile noastre coborâte sumar pe hârtie cu această ocazie. El porneşte 
dintr'un mediu ^ortodox unde s'a dus o luptă aprigă pentru ex'stenţa 
credinţei strămoşeşti. Dus acolo la Bucureşti prin meritele Sfinţiei Saie 
şi prin triumful integral al ortodoxiei româneşti Sfinţia Sa, ajungând 
la cea mai înaltă treaptă a ierarhiei bisericeşti, va căuta să-şi împli
nească întreg programul pe care ştim că îl are, căci e şi al nostru. 
Iată de ce, salutând înfiinţarea patriarhiei româneşti, îi salutăm cu căl
dură şi pe cel dintâi patriarh al nostru, ciruia îi urăm toată energia 
şi toată dragostea de muncă, în noua Sa calitate.de stăpân deplin al 
sufletului românesc. 

• ' . „ŢARA NOASTRĂ". 
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In vie 

Stă Fira trântită sub vâsla de coarnă 
Şi stoarce pe gură un strugure nou, 
Pe drum se deşiră un muget de bou 
Şi Toamna se joacă cu ciucuri de boarnă. 

Şi buzele Firii încinse de vin 
Par una cu iia cusută'n arnici. 
Pe glesne-i aleargă un şir de furnici 
Iar ochi-i se'ngroapă in fulgi de senin, 

Şi trupul ei proaspăt lipit de pământ 
Cu vâlnicul roşu căzut de pe şold 
în pârporul toamnei îţi pare un rod 
Adus în podgorii de-o pală de vânt. 

Lumina în faguri îi pică pe piept 
Şi ierburi uscate strâng coapsele-i tari 
In sâni se'ntărâtă un cuib de ţânţari 
Şi-un vrej par'că-i sue prin umărul drept. 

O rază plăpândă i-adună pe ochi 
Un fir de păianjen, o gtumă şi-un vis, 
Şi Fira se'ntinde cu sufletu-aprins 
Spre Toamna y 
Ce-i svârle o foaie cu brtfrnă pe ochi. 

D. GIUREZU 
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In preajma unui congres 
Partidul naţional se găseşte în faţa unei răspântii. Are de ales 

un drum, de unde nu va mai fi reîntoarcere. In congresul dela 1 Martie, 
va trebui să-şi f.-xeze în chip definitiv poziţia sa faţă de curentele 
politice din restul ţării. E o împrejurare decisivă, care va determina, 
odată pentru totdeauna, rostul activ al unei rătăcitoare gcupări pro
vinciale. O lungă epocă de îndoială, de ezitare şi de neîncredere, pe 
care atât de aproape am urmărit-o în paginile acestei publicaţii, se va 
încheia, însfârşit, printr'p hotărâre bărbătească. 

Până astăzi, partidul naţional a figurat ca un permanent şi capri
cios semn de întrebare pe a'rena vieţii noastre publice, cu dese şi 
cuprinzătoare oscilări,, ca o pendulă în perpetuă mişcare, a cărei oprire 
sigură nu se poate profeţi prin calcul. I i anul 1920, după" retragerea 
guvernului Vaida, vârful pendulei se apropiase în mod evident de ex
trema stângă, arătând o tendinţă de fxare în lagărul partidului ţără
nesc. In 1922, S Î credea însă în'tr'o înţelegere cu d. Ion I. C. Brăti'anu. 
S'au purtat atunci tratitive, pe cari acum nu le mai tăgăduieşte 
nimeni; deci, preferinţele trecuseră spre extrema dreaptă. „In fine, 
pe la mijlocul anului 1924, adică astă-vară, dorinţa de contopire 
«'a deplasat din nou spre d. Ion Mihalache. Dar nki de data aceasta 
tiu s'a putut tntărî. Mişcarea de oscilare a continuat, descriind în 
spaţiu aceeaş curbă largă, şi inspirând spectatorilor acestui joc de 
echilibristică politică, un sentiment dezagreabil de nesiguranţă. Fuzi
unea partidului naţional cu sfărâmăturile vechilor cadre conservatoare 
n'a rezolvat problema stabilităţii sale, de vreme ce partizanii defunc
tului Taehe Ionescu, oameni ai- regimului de ieri, rănaşi fără nicio 
legătură cu păturile ţărăneşti, n'aveau cum să reprezinte o forţă 
reală a votului universal. 

Se pretinde însă, acum, că d. luliu Mmiu s'a hotărât. Fuziunea 
•cu partidul naţionalist, care-şi spune şi i>\ poporului, dar care nu 
este de cât al_ dlor N. lorga şi C. Argetoianu, fuziunea aceasta ; r fi 
în momentul'acesta o in discutabilă realitate, cărria-r lipseşte numai 
binecuvântarea congreselor celor două partide unite. Cu alte cuvinte, 
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o simplă formalitate de ritual, pe care, respectuoşi, aderenţii mai mărunt! 
nu vor refuza-o. Gazetele dlor N. lorga şi C. Aigetoianu au avut grije 
să împrăştie ştirea în cele patru vânturi, şi, dacă în presa pe care o 
conduce sau o inspiră d. Iuliu Maniu însufleţirea nu se ridică la acelaş-
diapazon, pricina nu poate fi alta, cum am mai spus-o, decât deose
birea de temperament dintre cele două părţi contractante. Ardelenii, 
se ştie, sunt mai puţini expensivi... 

In ceeace priveşte ratificarea fuziunii de către part'dul naţionalist,, 
zis şi al poporului, nu mai încape, desigur, nicio îndoială. Dela în
ceput, d. C. Argetoianu, împuternicit pe dea.'ntregul de d. N. lorga, 
a iscălit în alb toate condiţiile viitoare ale dlui Iuliu Maniu. A renunţat 
la firma partidului său, — fostul ministru de Interne nu ţine la ase
menea fleacuri, — a primit cele zece puncte redactate de d. G. Stere,, 
a sacrificat fără durere şefia dlui N. lorga şi s'a declarat gata să mai 
facă şi arte concesiuni, dacă i se vor cere. Trebuie să recunoaştem, 
că d . C . Argetoianu nici nu prea avea de ales. Combinaţia cu d. Iuliu-
Maniu, — ca să întrebuinţăm pr priul dumisale limbaj, — .e unicul 
colac de salv; re pe care mai pot pluti câtăva vreme sorţii de isbândâ-
ai nenorocoasei sale aventuri. 

Dir partidul naţional? Ei, aci problema nu mai e atât de simplă. 
Experienţa ne-a dovedit, că un congres al partidului naţional sea
mănă adesea cu o cutie de surprize. Până nu deschizi capacul, nu ştii 
ce iese dinăuntru . . . One şi-ar fi înch'puit, astă vară, că partidul-
naţional-ţărănesc, la a cărui naştere se înfăţişase atât de pricepute-
moaşe, şi la al cărui botez se ciocnise atât de vesele pahare, va ră
mânea într'o bună.zi un simplu proect de făt, pe mormântul căruia 
abia dacă d. Vasile Goldiş mar varsă din când în când câte-o la
crimă, — îri principiu. Nici de data aceasta, prin urmare, lucrurile nu 
vor merge, poate, tocmai-tocmai pe roate. înaintea partidului naţ cnal 
nu se deschide numai o cale, ci stau bifurcate două. Partidul naţio
nal are de ales, între aceste două ieşiri. El are datoria să ch ; b-
zuiască bine, mai 'nainte de a-şi arde toate punţile de retragere spre 
alte alianţe posibile. Se vor cântări, oare. cu toati obiectivitatea de ju
decată necesară, avânt?jele şi dezavantajele fiecărei soluţii? In orice 
caz, zarurile sunt aruncate, partizanii dlui Iuliu Maniu au să rostească 
sentinţa asupra propriului lor destin. 

Deoparte, se va ridica silueta singuratică a dlui C. Argetoianu, 
unicul obstacol moral pentru & înţelegere eu partidul poporului. De 
altă parte va fi partidul poporului însuş, cu toată forţa populară pe 
care o reprezintă. Congresul partidului naţional va arunca în cumpăna 
aprecierii sale geutatei specifică a celor două tovărăşii în perspectivă, 
ş va decide. Bineînţeles, dacă orice năzuinţă de a vedea lucrurile cu 
proprii săi ochi nu va fi anihilată dinainte cu concursul discipiinei 
surdo-mute, în care caz expozeul dlui Iuliu Maniu va ţine ioc de ori
ce raţionament, şi aranjamentul fruntaşilor va fi sancţionat fără mur
mur, fără discuţie, şi, seînţelege, fără convingere; S'ar putea, însă, să 
se întâmple şi altfel; sâ răsară de undeva, dintr'un colţ, întrebarea 
răscolitoare de nedumerire: „care este aportul' politic al. dlui C. Ar-
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gefoianu, şi pentru care motiv ar fi de preferat acesta, unei înţelegeri 
cu d. general Averescu?" 

Aportul politic al dlui C. Argetoianu ? Asupra acestui capitol nu 
mai există nicio îndoială. Nu ne ducem să frunzărim paginile îngăl
benite ale ziarului Patria, nici colecţia „Monitorului Oficial" cu des-
baterile parlamentare, pentru a culege de-acolo părerea de altădată a -
partidului naţ onal asupra ingratului fost protector al dluiAron Sehuller. 
Ar fi un succes prea ieftin.. Sâ lăsăm,'prin urmare, trecutul, asupra 
căruia se poate aşterne oricând un văl de uitare, şi să" ne ocupăm 
numai de prezent 'La lumina necesităţilor actuale' în necontenită 
fierbere, să cercetăm ce reprezintă dl. C. Argetoianu? Este e l ' un fa
natic răscolitor al pasluni'or obşteşti? Un măre şi recunoscut prieten 
al ţărănimei? Un apostol al unei idei? Un profeV al zilei de mâine? 
Un tribun, sau cel puţin un elector? Nimic din toate aceste.,. • 

Nici măcar aşa numita dumisale dizidentă din partidul poporului 
n'a însemnat nimic, de vreme ce, lăsând la o parte legăturile sale ab
sente cu lumea, satelor, sciziunea n'a fost urmată nici de a zecea 
parte din membrii comitetelor executive judeţene ale partidului pa care 
atât de elegant 1-a părăsit. In s nimb, dl C. Argetoianu reprezintă 
altceva. O inepuizabilă capacitate de intrigă, un dispreţ categoric pen-, 
tru cuvântul dat, şi pe de-asupra, peste patruzeci de consilii de admi
nistrat e, începând cu banca JVlarmdrosch-B'ank" şi sfârşind, cu fa
brica de ghete „Turul" dela Timişoara... Un adevărat record pe acest 
teren atât de exploatat la noi ! 

Cealaltă cale duce spre d. general Averescu, spre partidul po
porului adiCjă spre o legătură vie şi imediată cu milioanele de plugari 
din întreaga ţară,-cari;-în ciuda .vremei, au rămas credincioşi simţămin-
telor lor de-acum şase ani. Partidul poporului ar înfăţişa, astfel, după 
atâtea rătăciri infructuoase, un punct de spr jin real, un reazim solid, 
un câşt :g nepreţuit de forţă populară, în faţa căruia, într'-ade-văr, nu 
s'ar mai putea aşeza niciun z-'gaz.. Evident, d. Iuliu Maniu ar avea 
destule motive sâ nu dorească unirea cu un organism politic atât de 
important, pe care n'ar reuşi niciodată să-1 copleşească prin numărul 
partizanilor dumisale. Fuziunea cu fragmentele de'partide, cu grupu
leţele in căutarea Unui plasament, cu dizidentele disponibile, e mai liniş
titoare pentru un şef care-şi teme situaţia sa personală. Dar, e tot atât 
de adevărat, că partidul naţ'onal, orice' altă fuziune s'ar pricepe să 
pună la cale pentru a satisface in aparenţă principiul biruitor al uni
tăţii naţionale, va rămânea în vechiul Regat mereu izolat de ţărănime.. 
Căulându-şi exclusiv un contact de suprafaţă cu o măruntă clientelă poli
tică, rămăşiţă anacronică a sist mului electoral cenzifar. ferindu-se de d ' 
contopire sinceră cu organizaţiile politice cari au rădăcini profunJeîn 
stratuţile populare, partidul naţional va rămânea şi pe mai departe tot 
o grupare provincială, încercuită în arcul muntos al vechilor hotare 
dărâmate, fără o ieşire la marea cuprinzătoare a românismului inter 
grai. 

D. Iuliu Mauiu n'are pentruce să-şi mai încurce propriile-i iţe 
meşteşugite, nu mai e vreme de pertractare, valul fierbinte al vieţii 
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1-a dus înaintea unei inexorabile manifestări de voinţă, va fi constrâns 
să se pronunţe. Reticenţele sunt de prisos, temporizarea nu e cu putinţă. 
Dacă alegerea sa va cădea asupra dluiC Argetoianu, partidul naţional 
îşi va aplica singur pecetea unei definitive înstrăinări de democraţia 
românească, având să mediteze mai târziu, dar nu peste mult timp, 
asupra tuturor neplăcerilor pumnului, când pumnul nu e susţinut nici 
măcar de prestigiul unei autorităţi. Oricum, problema internă se va 
simplifica simţitor între graniţele României-întregite, şi, numărul parti
delor împtţinându-se, paşnicul nostru - cetăţean, spectator al atâtor 
frământări care-i sunt străine, se va dumiri mai uşor cu cine are 
de-a face. 

De-o fi una, de-o fi alta, noi mergem mai departe, regretând 
din suflet soarta tristă a atâtor ardeleni de ispravă din partidul na
ţional, luaţi în antrepriză, — pe un preţ atât de ridicol! — de cel 
mai proaspăt impresar pe care şi l-a câştigat barba apostolică a dlui 
Nicolae Iorga, mare istoric, mediocru dramaturg şi politician amator. 
Desamăgirea acestcr oameni cumsecade nu va întârzia mult; ea ni» 
va mai folosi însă la nimic... - -

ALEXANDRU HODOŞ 
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Cultul personalităţii 
Eroii: Istoria Universală e al
cătuită exclusiv biografiile 
lor reunite. 

(Th. Carlyle). 

Tineri, vom încerca, să punem bălrâneşte o întrebare care ne 
doare. 

Atunci, în cugetele noastre sdruncinate de vrăşmăşia răsboiului, 
unirea cu Ardealul trezea aci pe pământul Regatului vechi, două nă
dejdi mari. 

Doriam Ardealul cu aspră îndărătnicie, întâi fiindcă avea să lăr
gească marginile ţarinilor noastre înghesuite, să ne mărească plămânii, 
să ne înmulţească braţele, însfârşit pentru acea magică formula: in
tegritatea noastră teritorială. 

Dar, parcă, cu mai multă iubire lfgânam în sufletele noastre 
obosite nădejdea cea de a doua, mai puţin concretă dar mai înaripată. 
Era credinţa, pe care unii o şopteam sfios, alţii o afirmam apăsat, că 
Ardealul venind cu braţele deschise şi cu braţe deschise primit aci, 
va presch mba din adâncuri oamenii, sufletele, 'viaţa publică, însfârşit 
indicele existenţa noastre etnice. 

Socoteam noi, cu rumenă naiv.tate, că Ardealul, oglindit prin sin
gurul lucru care poate oglindi un popor sau un ţinut, personalităţile, 
eroii lui, va infuza cu presiune proaspătă vigoare nouă în trupul obo
sit al ţării, va aduce balsamul minunat menit să cicatrizeze răni de 
lovituri şi mai cu seamă răsăturile unei boli bine cunoscute care ma
cină cu precocitate evoluţia istoriei noastre politice. 

întâia nădejfle este de mult, un fapt. Carpaţii maghiari au înge-
nunchiat până la pământ, şi talpa podişului român a trecut peste ei, 
ca peste un covor aşternut cu umilinţă. Predealul şi Câinenii au ră
mas nişte simple staţii în care trenul răsuflă doar cinci minut'', şi se 
adapă cu o vadră de apă. 
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De atunci, Oltul şi-a primenit de-şase ori apele cărunte, de 
atunci monarchi şi-au pierdut coroana şi apusul Europei a luat în 
bună parte înfăţişări neaşteptate, dar nădejdea noastră cea de a doua 
aşteaptă. Aşteaptă' ca un călător stingher într'o gară pustie, cu şinele 
ruginite. 

Am legănat atâta această nădejde, încât ne-a încleiat braţele. S'aşa, 
rămaşi cu ele încrucişate pe piept, privim timpul scurs cu o ceaţă 
tulbure şi rece şi. ne întrebăm: dece? 

Dece, dacă Ardealul, cu patrimoniul su'letuiui şi cugetului lui 
înfăţişat prin eroii, prin personalităţile Iui, s'a revărsat ca un altoi în 
vinele acestei ţări, în loc să ţâşnească lăstari verzi în lumina împri-
măvărării noastre, coşcovirile s'au mărit mai mult, frunzele închircite 
nici nu se desfac? 

Căci, pentru cine am mai pleda? 
In durerosul răstimp trecut dela. unire până azi avut-am oare o 

singură clipă de mai bine? La vechile „sisteme" nu s'au adăugat al
tele de aceeaşi calitate, doar cu mai puţină sintaxă în expunerea lor? 
In piaţa vieţii noastre publice nu se vinde oare aceeaşi ceapă dege-

' r a t â? (In mai mare cantitate doar). „Sforilor" politice de până acum, 
li s'au adăugat doar câteva sforicele de avocatură provincială. Şi atât. 

Şi n'am arătat, oare, nădejdea noastră dintru început? Mai cu 
seamă privirile tineretului, nu s'au îndreptat oare spre eroii, spre per
sonalităţile,' care incarnau pentru noi Ardealul? Nu ne-am deschis 
sufletele spre cultul acestor personalităţi? 

Nu le-am dat toate putinţele,- toate mijloacele să ne fecundeze 
sufletele, căci această fecundare a sufletelor este rostul unei perso
nalităţi? Nu ne-am oferit oare docili, spre a fi cuceriţi? 

N'am fost cuceriţi. 
Relele s'au înrăit. -
La cele vechi noui vechituri ? 
Dece? 
Un singur răspuns: teritoriul s'a întregit dar"Ardealul n'a venit. 
Au venit acea cari şi-au asumat, cu concepţii de perceptori 

suburbani, monopolul de a-l'reprezenta, dar Ardealu1, cu toate atributele 
lui sufleteşti cu soliditatea şi generozitatea cugetului său,- a stat pe loc. 

Drumurile lui însorite, bătătorite bine sub tăvălugul câtorva 
veacuri de luptă îndârjită, au stat. In schimb a venit d. Iuliu Maniu 
în wagon-lit. 

Domnia-sa era titularul acelui monopol de reprezentanţă. 
L'am crezut pe cuvânt, convinşi orbi şi a-prior de apostoleasca 

sa abnegare, de onestitatea sufletului său politic, de rotunjimea şi 
plinătatea unui cuget care va altoi viaţa noastră publică, de menta
litatea dreaptă ca traectoria unui glonţ la distanţă mică, care avea să 
desdoaie toate curbele elastice, să spargă toate unghiurile liniilor frânte. 

Dar în timp ce Oltul şi-a prmenit de şase ori apele, reprezen
tantul Ardealului a păstrat aceiaş cămaşe. 

O cămaşe din sânul căreia, cu calm de prestidigitator de bâlciu, 
a scos rând 'pe rând, panglice prelungi de expozeun, pe care le-a 
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îngh'ţit în faţa privirilor noastre uimite; comunicate lătăreţi cu gust de 
sifon stătut şi U J şir iurig d i pertractări în formă de mici vaporaşe 
pe care le-a răsucit cu o cheiţă şi le-a dot drumul să alergî pa uscat, 
în faţa ochilor noştri amuzaţi. Mâi în urmă tristeţea noastră a mai avut 
prilejul să zâmbească penibil în faţa acelui dulce apel romantic, care 
întrunea o abilitate de portărel şi un machiavelism de seminarist. 

. Astfel idolul nostru a căzut singur de pe soclu fiindcă echilibrul 
era riscat pentru forţe sale. 

Ş'acum, răspunsul nostru se încheie cu o întrebare: când vom 
şti să vedem Ardealul adevărat? 

Când vom recunoaşte,-printre cartoanele pictate, eroii adevăraţi? 
Căci, dacă precum'spune Ciriyle: biografiile reunite ale eroilor 

<alcatuie.se istoria ne. e oarecum greu să credem că istoria Ardealului 
se va alcătui din .b'ografiile reunite a părintelui Man şi a domnului 
Zosim Chirtop. -

VINTILĂ RUSSU ŞIRIANU 
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Spiridon, — gornistul.. 
Se'nţelege că Spiridon, zis şi Sp'ridache, era ţ'gan şi-aşa fiind? 

era şi gornist. încă de pe vremea pregătirei noastre răsboinice, fu 
dat ca el să fie unul din cei patru gornişti ai companiei, mele. Spi
ridache era 'nalt, uscat, cu faţa arămie dar deschisă, cu părul corb ş-i 
cu musteţa de catran. . . . Dar ceea ce avea el mai deosebit erau 
ochii şi privirea. Avea nişte ochi şi o privire, cu care o femee ar fi 
robit o mie de bărbat ' ; ochi negri, adânci, fugători, blânzi şi în
lăcrimaţi. . . . 

In serile de concentrare, după ce se isprăvea tot sbuciumul ma
nevrelor şi al inspecţiilor, şi când peste tabără se lăsa pacea ca o 
pulbere nevăzută, îi spuneam lui Spiridache: 

— „Spiridoane, cântă „stângerea" . . . Şi gornistul, pricepându-, 
mi gândul, suna o „stângere" prelungă şi nu ştiu de ce, tristă. . . . 
Tremurul goarnei se prefira peste întunerecul taberei încă forfotitoare, 
în preajma somnului. Pe urmă, glasul de alamă se pierdea în râpele 
din vale, undeva. . . . 

Când şi când, Spiridache, mă întreba în taină despre răsboL. 
cerându-mi părerea asupra îndoelii lui „dacă nu cumva s'au împăcat 
împăraţii"? Şi când îi spunejm că mai repede scăpăm de moarte, 
decât de răsboi, gornistul rămânea pe gânduri, ţinând goarna răzimată 
uşor de şold, şi privind cu ochi umezi zările. îşi lua apoi îndemnul 
— şi cu glumele lui, înveselea compania. In ceasuri de repaos, sco
tea din buzunar o pereche de cărţi vechi şi unsuroase şi cu soldaţii 
ciotcă în jurul lui, dădea 'n cărţi, ghicind viitorul. . . . 

— „Ei, Spiridache, ce zic cărţile?". . . . 
El," serios, lua o carte, o „menea", tăia cu ea mănunchiul dt 

cărţi şi unde cădea, acolo era viitorul. 
Zicea : 
— „Se arată bine, — aşa să mor . . ." 
— „Bine de ăsta, fie la duşmani..." 
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Şi'n clvpul acesta, el ne-a prezis o mulţime de „viitoruri": că o 
să mergem lesne, că o să fie ca la 1913 în Bulgaria, că „Hardealul* 
va fi al nostru, — că, într'o vorbă, tot „idialul" are.să fie atins. . . . 
Soldaţii râdeau, ,dar şi credeau pe jumătate, căci după ce gornistul 
isprăvea ghicirea zărilor viitoare, auzeai pe camarazi vorbind între sine: 

— „Mă, ce zici? O fi drept ce zice ţiganul? . . .", iar altul 
răspunzându-i: 

— „Mai ş t i i ? ! . . . Ceva-ceva tot o fi cunoscând el. . . ." 
* 

* * 
Dar peste toate, — şi peşte „stângerea" tristă şi peste desgoli-

rea viitorului, şi peste sările cu lună, pline de-o neînţeleasă melanco
lie, — peste toate, veni, ca un cutremur străfund, răsboiul. . . . O 
volbură de friguri, fură cele câteva zile până ce pornirăm spre gra
niţă. Nu mai era vreme nici să cugeti. Viaţa întreagă şe topise într'o 
viforoasă mişcare. Toată lumea se isbea de colo-colo, cu treabă sau 
fără treabă, răcnind şi înjurând. . . . . Platoul cazărmilor era cazanul 
iadului. . . . Şi uşurarea nu veni, decât când trenul se urui din gara 
garnizoanei noastre. . . . In aspra îndurerare a despârţirei de cei care 
rămâneau, auzii, undeva, spre coada trenului, glasul prelung al goarnei 
lui Spiridache : suna „plecarea". . . . Mă gândeam: „oare, cine l'a 
petrecut la gară pe gornist?. . . . " 

Şi marşul nostru în Ardeal începu, aşa de neînţeles şi de chi
nuitor'pentru toată lumea. Cuvenitul bun simţ al omului obişnuit, se 
ridica şi întreba neliniştit: 

. — „Cum mergeţi şi unde mergeţi a ş a ? ! . . ." 
La popasuri, pe marginea şanţului, gornistul scotea cărţile pre

vestitoare şi întreba viitorul. Dacă se întâmpla de cădea rău, măslui
torul pretindea că a dat greşit şi o lua de la început.'. . . Mai greu 
era dacă şi a două oară eşea tot rău. 

— „Nu se ţine nici asta, că m'am gândit eu prost. . . . " * 
Şi dacă şi â treia oară, piaza-rea se ţinea de gornist, — el strân

gea cărţile cu ciudă şi punându-le în raniţă, înjura : 
— „Să le ia dracu, ele zic rău şi noi vedem că-i bine. . . . " 
Şi fiindcă în marşurile lungi, nu era îngăduit să sune din goarnă, 

— Spiridache spre trecere de vreme, îndesa basmaua în deschizătura 
goarnei şi cânta, în de unul singur, tot felul de „compoziţii" de ale 
lui ; — iar la popasuri, soldaţii strânşi în jurul lui, infiripau o bucă
ţică de sârbă sau de bătută, după cântarea lui ascunsă şi abia auzită 
ca venind dintr'o adâncime. 

La cotitura Oltului, pe când gata era să întrăm în vălmăşagul 
răsboiului, pe "neaşteptate ne veni poruncă de retragere. Unde?... La 
Dunăre... Nu înţelegea nimeni nimic, — decât doar o temere nedeslu
şită că acolo e rău... Vedeam trupe mărşăluind grabnic spre gări de 
îmbarcare, — chipuri îngr jorate de soldaţi şi ofiţeri, care, la întreba
rea noastră încotro se duc ,— ne răspundeau prin semne, arătându-ne 
spre miază-zi, încolo, spre Dunăre... 
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— „Ei, Spiridache, ce mai zic cărţile tale?..." îl întreba vreun 
camarad. ' • 

Gornistul, Cam trândav, scotea maldărul de cărţi rufoase şi cerca 
să supere viitorul... Se arăta bine. Atunci, el dădea desluşire: ' 

— „Cum să nu chite bine. dacă avem cu noi pe domnu' ghe-
nerar Haveresca ?/.." 

Se svonise în trupe, vestea cea bucă : mergem la Dunăre, să 
înfăptuim un mare plan de învăluirea trupelor din Dobrogea... Ca o 
apă răcoritoare aşa s'a lăţit vestea peste tot... Oştenii se luminară la 
faţă... Până să ajungem în gara de îmbarcare, Spiridache, la toate 
haltele, dădea în căiţi. Cum se făcea, dar viitorul eşea posomorât. 

— „Strânge-le, Spiridache, că nu ştiu-ce spun...." 
Gornistul de data aceasta, rămânea pe gândurLr 

Câne1 trecurăm printr'un sat, ce Hidveg îi zicea, gornistul luă 
cu sine un câine de vânătoare ce se ţinuse după trupă o bucată de 
vreme. Drept nume îi puse numele satului de unde-1 luase, căruia însă, 
gornistul îi zicea: Hi-bre I Aşa că, la răstimpuri, puteai auzi pe Spi
ridache, chemându-şi animalul: 

— „Nu te lăsa, Hi-bre.... Hai cu taica, la răzbel..." Câinele ri
dica spre gornist ochii umezi şi ţinând-limba afară, dădea aprobator 
din coadă... 

Şi Hi-bre ne-a ţinut tovărăşie multă vreme: îmbarcarăm la,Bra
ş o v într'o dimineaţă de Septembrie cu zăpadă pretimpurie, trecurăm 
iar pe acelaş drum pe care, cu puţin înainte intrasem în Ardeal, vă
zurăm într'o seară ceţoasă din nou Capitala în care forfoteau svoane 
neliniştitoare, şi pe urmă ne aşezarăm în apropierea Dunărei, întru în

făptuirea planului de risipire a Djbrogei... Şi tot dealungul acesta, 
gornistul, nedeslipit dc câinele său, ne a prorocit tot bine, — până 
într'o zi când aeroplanele făcură moarte de om. Atunci Spiridache s'a 
fost arătat spăimântat şi câteva zile n'a mai îndrăznit să tulbure vii
torul. Soldaţii îl îmboldeau : 

— „Ei, Spiridache, ce zic cărţile ?... î ! 

Spiridache răspundea, şăguind': 
— „Ca omu', au hostenit şi ele... s'au supărat..." 
Pe urmă, tunurile noastre buhăiră spre Bulgaria şi oştenii noştri 

'Călcară pe pământul ei, spre a scăpa de strânsoare pe fraţii din Do-
•brogea... S:urtă bucurie, căci iar cărţile arătau bine, ceeace era pre
vestire de r ău . . . Iar ca într'un vârtej, peste puţin, porunca nevăzută 
•ce ne venea dela căpetenii, ne mână din nou, spre Carpaţi . . . înfrico
şat de tot, Spiridach 6, nu mai voia să dea în cărţi, — se ferea de 
ele, ca de Necuratul. . . 

Şi Gheena începu. . . Când şi când, în clocotul de sub munţi, 
s e mai auzea goarna înfundată a lui Spiridache, — dar de Hi-bre, de 
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mult, nu se mai ştia nimic. . . Pe urmă, ca într'o vif rnîţă spăimoasă, 
veniră zilele retragerei cu îngheţul din suflete şi din trupuri, — cu 
vălmăşagul necuprins şi nepriceput al unor zile nemernice şi dureroase. . . 
Parcă-'l zăresc pe gornis', undeva, pe stradele pline de", noroi ale-unui 
orăşel de provincie dinspre Moldova pe când priveam trist prin gea
mul'unui spital, unde-mi frământam neputinţa dureri lor . . . Da, el e r a : 
l'am cunoscut după privirea adâncă, şi neagră, care se sbătea în tru
pul stors desăvârşit de puteri . . . Mă gândeam: „mai are, oare, cărţile, 
— şj mai ghiceşte el tainele viitorului?!../' S'a şters apoi vederef 
mele ostenite, şi s'a dus încolo, spre un liman dorit dar necunoscut. . 

• Ca şi copiii aceluiaş părinte, împrăştiaţi pe meleaguri neştiute, 
— aşa şi noi, — după puţină vreme, cu rănile sufletului încă' ne
tămăduite, am începută ne strânge laolaltă, cei care porniserăm 
odată la răsboi. Intr'un saf din biata Moldovă năpădită de fiareletlă^ 
mânde ale Uralului, — ne-am regăsit frânturile trupului de odinioară... 

Şi iată-1 pe Spiridache, — luptându-se, zâmbind, cu păduchii 
din satul moldovenean.. . . ' ' 

— „Ei, Spiridache, ce-ţi fac cărţile ?!..-Mai ghiceşti ce-o să se 
întâmple?!. ." 

Cu ochii umezi, soldatul mă privi blajin: 
— „Dau, ciim să nu, dom'le căpitan..." 
— „Şi ese bine? 1..." 
— „Bine, cum să nu?!..." * 
Aflai, mai pz urmă, că acuma nu mai dădea în cărţi privitor la 

treburile răsboinice, — ci la cele casnice... Ii venise, în retragere, pela 
urechi, unele şoapte'neliniştitoare dinspre partea purtării nevestei . . . 
De aceea gornistul era aşa de trist!... Se găsii într'o zi, stând la un 
cuptor de „deparazitare" şi privind galeş spre şirurile de 'păduchi,, 
veşnic călători . . . 

— „Ce stai aşa, Spir idache?! . . . " 
Gornistul, pentru întâia dată, îmi răspunse limpede si scurt: 
— „Cade rău!.." 

Şi într'o zi noroioasă de sfârşit de Martie, într'o Duminecă, pe 
când şedeam în chilioara singurătăţii mele, din curtea bisericei satu
lui în care mureau oştenii noştri cu nemiluita de cxantematic, auzii o 
goarnă de mort: ta-ta-tâ..., ta-ta-tâ..., ta-ta-ri-ta-tâ.., ta-ta-râ.., şi nu ştiu 
de ce, simţii că asta este goarna de mort a lui Spiridache, căci tot în 
clipa aceea au2isem în minte glasul gornistului: 

— „cade rău domnule căpitan . . " 
Eşti: — o*căruţă, — lădoiul exantematicilor, — oştenii — gro

pari, vre-o patru, — nici un preot, — şi un gornist-camarad, mergând 
în frunte şi cântând la răstimpuri, marşul funerar... Urcau spre cimi
tirul din curtea bisericei. . . 
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— „Cine-i, mor tu l? . . . " 
— „Spiridon Spiridache.. 
— „De Ce n'are p reo t? . . . " 
— „Sunt duşi toţi la Hârlău." 
— „Când a murit?" 
— „Aseară. . ." 
Tăcui, — şi pornii după lădoiul din căruţă, în care Spiridache 

îmbrăcat în „cămaşă exantematicilor" (cârpă scurtă până deasupra 
genunchilor), îşi lovea ţeasta de marginile lemnului, hodorogind.. . 

Acelaş clopot — care suna rar şi monoton — ziua întreagă, 
vestind văzduhurilor că molima seceră necurmat şi în plin vieţile 
ostaşilor noştri, — sună şi la îngropăciunea lui Spiridache. . . 

Şi fiindcă nu avea preot, — pe când îl coborau în groapa co
mună, — plecând capul în pământ, rostii în gând, pentru isbăvirea 
sufletului lui Spiridon Spiridache, „Tatăl nostru, carele eşti în ceruri.. 

AL.'LASCAROV-MOLDOVANU 
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Imn Patriei 
— 1 9 1 7 — 

l. 
— Patrie, maxă scumpă! Tu stai cu ochii rătăciţi căutându-ţi 

copiii... Căzuta din mâna lor scutul şi spada, — şi iată pradă ramaseşi 
corbilor. Căci corbii se strâng şi croncănesc de-asupra splendoarei 
capului tău, —; şi capul tău îl cer ciocurile lor haine şi lacome.:. Şi 
nu este braţ care să se ridice întru apărarea ta... Martiră mută stai 
în faţa scrâ'şnirii biruitoare. 

Lupii au dat năvală şi au pustiit v a t a ta. Şi rânjesc la tine, tu 
zână cu hlamida sfâşiată. Ş iată-ţi arată: 

— Aceştia sunt copiii t ă ? Ucisu-i-am pe dânşii. Cu fier şi cu 
foc, cu foamete şi boleşn ţ?, iată i-am prăvălit la pământ. Mormane 
zac împrejuuil tău; şi peste trupurile lor păşi-vom şi vom călca în 
picioare frunţile lor palide şi piepturile lor rec*, până la fine, nândro, 
care vei fi zestrea şi prada noastră. 

. „Coboară de pe scaunul tău... Nu vezi că nimenea nu este care să 
te mai poată apăra? Aceştia toţi sunt morţi, — ş i morţii nu.mai învie! 

Iar Ea răspunse di.n buzcle-i albe." 
, . — Cei.moitj nu pot sâ mai învie — dar cei vii mai .pot — să 
m o 3 r ă . . . 

II. 
— Patrie, maică scumpă! Tu numai ai drept la viaţă! -Cumplit 

destin ţ -a fost scris în cărţile sorţii, copilă tu, răslăţită a Romei stră
vechi! Germane seminţii, şi turanice, mongole, — a lor este moştenirea 
pământului; — tu zaci la glie şi murindă, grăbeşte să dispari, lă-
sindu-le locul'!' 

Tu n'ai a\fut viaţă în tine, auavut-o aceia. Tu n'ai avat farmecul 
minţii deschise pentru frumuseţile şi încântarea lumii acesteia, — aceia 
au avut-o. Tu ai trecut oarbă şi surdă pe căile ce lumea şi armonia 
a deschis paşilor tuturora, —aceia au văzut totul şi totul au auzit, — 
tu n'ai v^zut şi n'ai auzit nimica ! • 
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Aceia au dreptul să trăiască, şi viaţa ta să o mistuie, ca să tră
iască de două ori, prin vieţi lor'semeaţă, şi prin viaţa ta sfâşiată. 

Tu, spre hrana lor te-ai născut, ca să vezi măruntaiele tale spin
tecate, aruncate lăcomiei lor... 

Iar Ea îmi răspunse din buzele-i albe: 
—, Otravă poate să fie, ceea ce nu poate să fie hrană. 

ni-
— Patrie, maică scumpă,— un lucru am şi duşmanul nu mi 1-a 

putut lua. Bunuri mi-a luat şi vlaga vieţii de toate zilele, — şi un 
lucru nu mi-a putut lua. Şi iată ţi-1 aduc ţie prinos, şi-1 pun la 
picioarele tale. 

Inima mea este aceasta, si iată atâta mai am, şi o pun la picioa
rele tale. 

Şi este scris într 'ânsa: Nu se spală nedreptatea ce ţi se face 
ţie. Căci este o dreptate. Şi dreptatea care este pentru unul, nu poate 
să fie nedreptate pentru altul. Iar nedreptatea pe care unul o face, nu 
poate dreptate să se cheme şi să rămână pentru el însuşi. 

„Şi toată suferinţa, este' o sămânţă a răsplăţii. Şi ori câte vânturi, 
sămânţa o împrăştie, dar n'o stârpesc. Şi ea va prinde, şi rod va trebui 
să dea. Şi toate cele bune se răsplătesc, — şi. toate cele rele se 
răsbună. 

Şi vor înjunghia inima mea, şi o vor ucide. Şi ea va muri. Dar 
ceea ce e scris într'ânsa, va rămânea... 

Iar Ea îmi răspunse din buzele-i albe: 
— Răsbunătorii mei se vor naşte de acolo... 

Bucureşti, 1917. ION GORUN 
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Administraţia judeţeană 
Deşi proiectul reformei administrative e clădit pe principiul cen

tralizării în ceeace priveşte funcţionarea serviciilor judeţene, această 
împrejurare nu constituie o piedică pentru a i se face unele modificări 
menite să atenuieze exagerările sale, şi asigurând autorităţii centrale con
cursul nelimitat al cetăţenilor, fără de care nu se mai poate închipui 
progresul normal şi firesc al ţării. 

Atenuarea trebuie să pornească dela prefectul judeţului, care, prin 
suprimarea atribuţiunilor prefectului administrativ (în Transilvania 
subprefect), câştigă un spor de atribuţiuni, pe cât de multiple pe atât 
de importante. In mâna prefectului de mâine se va concentra tot 
ceeace însemnează putere şi autoritate în cuprinsul unui judeţ. Dacă 
este adevărat, că pe urma acestei situaţii autoritatea centrală câştigă 
un organ după care' nolens-volens va trebui să se orienteze întreaga 
circumscripţie încredinţată lui, nu este mai puţiri adevărat, că această 
organizare cuprinde şi unele inconveniente, pe cari deocamdată le 
putem bănui, dar nu cântări. 

Investirea prefectului de judeţ cu prea mari drepturi se va re
percuta nefavorabil asupra iniţiativei locale, care rămâne cel mai de 
seamă element într'o administraţie modernă. Iniţiativa locală ar trebui 
să constituie baza naturală pe care să se razime edificiul artificial al 
mecanismului nostru administrativ. Puterea prea mare concentrată într'o 
parte — chiar dacă nu este discreţionară — nu se poate concorda 
cu mişcarea liberă şi nestingherită pe care o reclamă ceialaltă parte. 
In loc să se întregească, părţile se vor anihila. Ciocnirea va fi cu atât 
mai accentuată, cu cât, după proiect, prefectul va fi un om politic. 
Oricât ar fi el de agreat ca individ, faptul că în persoana lui se con
fundă- şeful administraţiei cu membrul devotat al unui partid, va 
provoca din cea dintâi zi opoziţia tuturor partidelor adverse. Prin urmare, 
deşi va fi şeful administrativ al unui judeţ întreg, prefectul va trebui 
să se mulţumească numai cu concursul membrilor partidului propriu, 
singurii cărora le prinde bine confundarea administraţiei cu partidul 
lor politic. Calitatea de om politic a prefectului fatalmente se va re
percuta asupra întregii administraţii, caşi asupra tuturor actelor sale. 
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î nch ipu i acesta,- administraţia devine inseparabilă de politică, deşi 
proiectul guvernului accenluiază nu odată, că intenţia este tocmai con
trară. Dacă acest deziderat este sincer, atunci măcar prin unele corec
tive să se facă deosebire între persoana propriu z i ş i a prefectului, omul 
politic, şi între aceea a capului administraţiei, reprezentantul puterii 
statului. 

Acest corectiv nu este greu de găsit. Reprezentarea puterii cen
trale şi a intereselor superioare de stat nu cere, ca prefectul să aibă 
dreptul să exproprieze, neapărat, munca şi contribuţia tuturora. Pro
iectul prevede alegerea unui consiliu judeţean, o seamă de comisiuni, 
delegaţie permanentă, cari toate, prin însăşi natura? lor, sunt condam
nate să desvolte o muncă, pe cât de utilă, pe atât de anonimă. In 
afară, toată această trudă va purta eticheta prefectului, ca singur autor 
al ei. După proiect, semnătura lui nu simbolizează aprobarea orga
nelor supreme, ci un drept desăvârşit de autor, ca şi asupra rcdulut 
unei munci prin excelenţă individuală. Activitatea a zeci de oameni 
aleşi pe bază de încredere, se contopeşte într'un tot impersonal, pen-
truca, ajungând la prefect să dispară cu desăvârşire orice urniă; ea 
nu se însuşeşte, ci se expropriază. Această împrejurare va contribui 
fără doar şi poate la micşorarea intereselor colaboratorilor, de altă 
paite nu se va mai pune capăt bolnăvicioaselor fenomene postbelice; 
prefecţii de judeţ a leargă cu o ne răbdare nervoasă dela un colţ al 
judeţului la altul, fără motive serioase şi fară trebuiDţă, grâbindu-se 
să-şi imprime oriunde şi pe orice marca proprie, din care să poată 
bate monedă ieftină mai tâziu. Aci rezidă în primul rând baccilul 
demagogiei nesăbuite din zilele noastre. Toţi câţi au reuşit pe această 
cale au făcut-o degradând demnitatea de prefect, care în sine, dacă 
e păstrată neştirbită, valorează cel puţin atât cât o lege bună admini
strativă. Prin 'urmare, prefectul să-şi însuşească munca colectiva a or
ganelor judeţene, să o aprobe în numele guvernului pe care îl reprezintă, 
dar în nicio împrejurare să nu o exproprieze, imprimându-şi marca 
proprie. 

Este interesant, că acolo unde principiul centralizării s'ar impu
ne, vedem o tendinţă de separaţiune între diferitele servicii. Cele cinci 
comisiuni — administrativă, financiară şi de control, de lucrări 
publice, economică, de culte şi instrucţiune şi sanitară — emanate 
din consiliul judeţean, nu se reunesc niciodată în corp deliberativ să 
ne prezinte o icoană generală asupra mersului administraţiei. Activita
tea lor nu se întâlneşte spre confruntare şi armonizare decât în cursul 
execuţiunii, în faţa delegaţiei permanente şi a prefectului. In legea ad
ministrativă ungară txista instituţiunea comitetului administrativ, în ale 
cărui şedinţe lunare se depune de către fiecare şef de serviciu un 
tablou asupra situaţiei din luna expirată, care, atât în parte cât şi în 
ansamblu, formau obiect de dezbatere. Atribuţiunile acestui comitet 
administrativ ar putea fi foarte uşor încadrate între acele ale delega
ţiei permanente, prevăzută în noul proiect. De altfel, în parte, no
ţiunea delegaţiei permanente corespunde celui de mai sus, dar numai 
în ceeace priveşte execuţiunea stricto sensu. Ea nu este concepută din> 
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ideia de a face în mic, lunar, ceace incumbă consiliului judeţean in> 
mare, anual, sau la câte şase luni; cu un cuvânt, delegaţia permanen
tă nu este investită cu atribuţiuni de corp deliberativ. Din faptul, că 
consiliul judeţean se întruneşte rar, urmează că multele şi variatele 
probleme, împreunate cu administrarea unui judeţ întreg, nu se pot 
studia temeinic şi mintiţ'os, dar mai ales nu vor putea* fi puse deli
berării la timp, din care cauză diferitele curente şi idei ce însoţesc 
epoca de tranziţie care va mai dura, nu se vor putea combate prompt 
şi cu succes. Delegaţia permanentă ar constitui un aparat cu mult mae 
mob'l, dacă orientarea ei nu ar fi îndrumată exclusiv înspre hotărârilvi 
consiliului judeţean, ci în primul rând înspre mişcările din cupicnsut 
judeţului. Cine cunoaşte organizarea administrativă a Transilanieir 
uşor îşi poate da seama de marile avantagii şi bunele servicii ceţi-le-
ofere bilanţul simplu lunar, fcţă de acela anual, de muiteori tardiv şi 
supraîncărcat cu cifre, pe cere nu-1 poate pătrunde decât privirea 
pricepută. 

Acest neajuns îl simte oarecum şi proiectul, din moment ce im
pune prefectului să convoace anchete, tot la două luni, la sediul dife
ritelor plase. Deşi foarte utile şi acestea, ele nici pe departe nu pot 
echivala cu rezultatele pozitive amintite. Nefiind legate în mod orga
nic de mecanismul edministrativ, ele vor livra impresii instructive, 
fără îndoială, dar nu fapte indiscutabile, cum s'ar desprinde acestea 
din rapoartele lunare redactate în spiritul descris, mai ales că cele 
dintâi totdeauna vor avea un caracter local, iar în general, raportat 
la întreg teritoriul judeţului. Câtă vreme, într'un caz am avea de cân
tărit fapte pozitive, generale, urmărind din lună în lună tendinţele tu
turor mişcărilor, în cel de al doilea, cu sistemul anchetelor ambulante 
am avea 'deaface cu impresii diferite, totdeauna ' susceptibile de dis
cuţie, pentrucă acestea sunt un lucru subiectiv. 

Un principiu bun, pe care am dori să-1 vedem întronat în toate 
ramurile vieţii noastre administrative, este acela cuprins şi în proiect r. 
ca fiecare funcţiune să fie legată de un anume'titlu: academic, baca
laureat, sau altul.. Aceasta este cea dintâi condiţie în vederea pregătirii 
unui corp administrativ stabil, specializat, şi," mai târziu, cu tradiţii. 
Acesta va trebui respectat cu atât mai mult, cu cât viaţa statului mo
dern devine o maşinărie din ce în ce mâi complicată; uneori nici 
chiar cele mai serioase cunoştiinţe nu te ajută să deslegi unele prob
leme. Nici vorbă nu mai poate fi, deci, ca slujbe însemnate să se mak 
distribui în baza legăturilor politice, fără pregătirea necesară. 

P. NE MO!A NU? 
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Aspecte maghiare îngrijitoare 
— Anomali i le f inanciare — 

Cum am mai spus şi altădată, Ungaria încearcă astîzi refacerea 
sa financiară pe temeiul împrumutului.încheiat în străinătate, împrumut 
care-i dă posibilitatea de a acoperi măcar vremelnic simţitoarele-i 
goluri bugetare. Efectele cele bjne ale nouei situaţii au eşit repede 
la iveală. Coroana megh'ară a reuşit să se oprească din rostogolirea-i 
vertiginoasă spre dezastru, ş\ cu preţul unor serioase tulburări în 
activitatea sa comercială şi industrială, Ungaria şi-a salvat, în ceasul 
al unsprezecelea, politica ei valutară. Pentru întâia oară dela răsboi 
încoace, Ungaria a isbutit să prezinte un buget hotărât, care, dacă nu 
s'a putut încă echilibra, egalând cumpăna veniturilor şi a cheltuelilor, 
reprezintă totuş o clarificare a situaţiei, o evadere'din haosul de 
până acum. 

Neplăcerile împrumutului sunt şi ele tot atât de evidente. Mai 
întâi, orgolioasa Ungarie sufere astăzi o tutelă financiară, pa care n'o 
suportă decât cu foarte mare greutate. D. Smith, înaltul comisar al 
ţărilor creditoare, supraveghiază întrebuinţarea împrumutului acordat 
guvernului din Budapesta, şi, pe de-asupra tuturor legilor şi Parla
mentelor existente, îşi exercită cu sângele rece specific rasei sale, 
misiunea ce i-a fost încredinţată, Astfel, Ungaria, d n punct de vedere 
al finanţei sale, trăieşte o 'existenţă dublă, iar măsurile decizive 
pentru administrarea s'tatului ungar se iau acum în a doua capi
tală a Ungariei, la Geneva Elveţiei, unde Liga Naţiunilor, ca for 
suprem, se pronunţă asupra soartei acestei ţari. Contele Bethlen se 
prezintă aici periodic „ad audiendum verbum";pe deoparte pentru a da 
relaţiuni asupra refacerii ţării pe baza împrumutului extern, pe de alta 

apentru a obţine noui concesiuni şi îmblânziri referitoare la condiţiile 
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aspre cari s'au pus împrumutului. Z-lele acestea, contele Bethlen a 
apărut la Geneva în societatea înaltului comisar d. Smith şi a doi 
funcţionari financiari de frunte. Scopul acestui pelerinaj este de a. 
stoarce aprobarea Ligii Naţiunilor pentru urcarea lefurilor . funcţio
narilor cu cel puţin 15% Conform unei declaraţU ministeriale, un 
garia îşi retribue funcţionarii mai bine decât oricare alt stat din 
Europa' centrală. Această ieafă' urcată aste însă numai relativa, deoa
rece în Ungaria scumpetea a ajuns limite de neînchipuit. Contribuabilii 
nemai putând' suporta sarcini noui, salariile actuale au devenit 
iluzorii. ' 

Contele Bethlen cere ca Liga Niţiunilorsă prelungească termenul 
de amortizare al împrumutului, şi, reducându-se astfel ratele amor
tizării, sumele economisite să serveas:ă ca acoperire pentru sporirea 
lefurilor funcţionarilor. Opinia publică este îngrijorată din 'pricina 
acestor intenţii, cari pot avea consecinţe păgubitoare pentru creditul 
Ungariei. Titlurile împrumutului ungar au fost cumpărate de micii capi
talişti din străinătate. Aceştia, văzând că se introduc modificări'însem
nate în condiţiile de împrumut, în viitor nu-şi vor mai plasa banii în 
împrumuturi maghiare, iar Ungaria, fără un nou împrumut, este ameninţată 
cu prăbuşirea financiară. Incontestabil, problema funcţionarilor este cea 
mai cardinală, şi rezolvirea ei întâmpină dificultăţi despre cari am 
tratat şi în cronicele precedente. Comisarul Smith, în dările lui de seamă 
mensuale a accentuat, că reducerea funcţionarilor nu s'a înfăptuit con
form protocoalelor iniţiale de refacere. '(In curs de doi ani contingentul 
funcţionarilor ar trebui s5 scadă până la 15 000). Guvernul ungar este 
invitat să elaboreze un 'nou plan, pentru a aj'jnge la o soluţie a pro
blemei funcţionarilor. 

* * 
Examinând bugetul Ungariei pe exerciţiul 1924/25 şi comparându-i 

datele cu acele alebugetului din-1914/15 vom ajunge la rezultate curi
oase, cari trădează adevăratele directive ale guvernării actuale ma
ghiare. Ungaria veche avea în administraţia centrală a- ministerelor 
3760 de funcţ'onari, iar cea de azi întreţine 5563. Disproporţia se 
menţine mai ales la gradele superioare. Faţă de 441 de funcţionari 
superiori cu titlu de „ilustritate" (m6"lt6:âgos) din 1914, în Ungaria ac
tuală sunt 1242 d e . . . ilustrităţi, dintre cari unele nici n'au împlinit 
30 de ani. 

Discuţia asupra bugetului a fost cam defectuoasă, de oarece opoziţia 
serioasă a' declarat pasivitatea, din pricina atitudine! anticonstitu
ţionale şi dictatoriale a contelui Bethlen. Totuşi, printre discursuri, 
s'au rostit câteva, în cari s'a făcut un aspru rech'zitori'u guvernului. Astfel, 
reţinem pe acela al deputatului Farkas Ttbor, dizident, care a de
monstrat, că Ungaria ciuntită întreţine un aparat de funcţionari mai 
complicat decât Franţa. Ministerul de Externe francez are 484 de func
ţionari, cel ungar 328. In administraţia centrală a ministerului de 
Interne francez lucrează 267 funcţionari, în centrala maghiară 378. In 
ministerul de justiţie francez găsim 155 funcţionari, în cel unguresc 
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307. In ministerul de Agricultură francez lucrează 278, în cel maghiar 
«663. In ministerul de Răsboi francez funcţionează 11 generali şi 2 colo
neii, în Ungaria 11 generali, 18 coloneii şi 84 de consilieri cu rang 
de colonel, La jandarmerie întâmpinăm în Franţa 14 cotoi el i, 24 
locot.-coloneli şi un medic-maior; în Ungaria: 2 generali, 24 coloneii 

-şi 31 locot.-coloneli. Ungaria cheltueşte 3 milioane cor. aur pentru 
îmbunătăţirea rasei cailor. Cont'gentul cailor este aproximativ 3600 şi 
numărul îngrijitorilor de cai se urcă până la 1300. Dar, fiindcă mulţi 
eai sunt daţi în arendă, pentru fiecare pereche de cai se poate 
socoti un îngrijitor. Ungaria are trei academii de economie-naţ onaiă uni 
de agricultură şi o universitate de economie-politicâ, fapt prin care se 
sporeşte proletariatul intelectual; la aceste academii, — spune Farkas 

— se găsesc profesori titulari, cari nu au studii de şcoli superioare. 
Se naşte acumîntrebarea,suntguvernanţii maghiari incapababili de a 

îndruma orânduelile publice în cadrele potrivite nouii situaţii, sau sunt 
stăpâniţi de megalomania proverbială şi nu vreu să se adapteze 
realităţii? 

In cursul discuţiei asupra bugetului a rostit un discurs-expozeu 
şi noul ministru de externe Scitovszky Ttbor. Fost director de bancă 
şi secretar general în ministerul de Comerţ Scitovszky nu s'a afirmat 
ca o personalitate activă cu principii precise, ci în baza preocupări
lor sale economice a pledat pentru necesitatea aranjamentelor econo
mice-financiare dintre Ungaria şi vecinii ei. A subliniat faptul, că Un
garia nu a rămas învinsă numai în răstţoi, ci şi pe tărâmul politcei 
exterioare. Aceasta se datoreşte împrejurărilor că statul nu a dispus 
de un corp diplomatic adevărat unguresc. Acesta se crează actual
mente. Ca să se poată angaja în cariera aceasta şi persoane ca
pabile, dar sărace, s'au prevăzut în buget lefuii excesiv de mari pentru 
unii miniştri plenipotenţiari. Astfel ministrul dela Washington este 
retribuit cu 25.000 dolari pe an, şi numai pentru locuinţă p'ăteşte 
14.000 dolari. Fireşte, presa este revoltată pentru nesăbuita risipă 
ce se face, invocând şi motivul că mu ţi dintre actualii miniştri pleni
potenţiari nu corespund aspiraţiilor actuale ale nou i Ungarii şi în 
virtutea naşterii lor continuă a reprezenta ţara în spiritul sterp al 
Bailplatzului. Scitovszky pune în formă mai blâidâ, ca o condiţie a unei 
colaborări la consolidarea Europei centrale, tratamentul mai uman 
al minorităţii maghiare din statele succesoare. Presa însă pretinde în 
unison o politică mai energică pentru susţinerea revendicărilor ungu
rilor din statele vecine. Şi in med concludent au^ început să apară 
atacuri concentrice împotriva măsurilor didactice luate de ministrul 
Instrucţiei publice român, dr. Anghelescu, cu privire la bacalaureat. 

'„Noul atentat criminal contra ungurilor din Ardeal", ttc, glăsuesc tit
lurile furioase, şi în acest sens s'a pornit campania şi contra guvernu
lui jugoslav, arătând că la recentele alegeri, teroarea şi alte măsuri abuzive 
au frus'rat pe unguri de reprezentanţii lor în Scupştinâ. Acompaniat 
de acest concert strident, guvernul ungar a reluat din nou firul trata-
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tivelcr cu delegaţi' cehoslovaci pentru învh ;e rea Unei convenţii co
merciale. Negocierile sunt anevoioase din pricina intereselor identice-
ale marilor întreprinderi din ambele ţări. 

* 
* * 

La lumina cifelcr bugetare se reflectează fizionomia gospodăriei 
de stat în toată goliciunea ei; din ele aflăm acte b zare şi ptzi.ii revol
tătoare. Un miliard coroane pentru chiria ministrului din Ame
rica, 25 miliarde fonduri disponibile în ministerul de Interne ş> 2—3 : 

automobile pentru câte un ministru activ. In acest timp petrecerile şi 
balurile se ţin lanţ, întrecânduse în ararjarea fastului şi surprizelor 
distractive. De altă pu te devalorizarea acţiunilor dela Bursă şt stag
narea complectă a industriei şi comerţului au avut ca rezultat prăbu
şirea multor exstenţe, şi nu trece zi, ca un comerciant, avocat sau 
om de afaceri, să -nu se sinucidă. Statul însă nu este mărinimos în toate 
privinţele. AstM s'a pjjblicat ştirea senzaţională, că din lipsă de 
combustibil „Muzeul Naţional" s'e va închide. Aceastl inst tuţie cultu
rală fondată înainte de 1848 a constituit o operă de glorie pentru 
orgoliul naţional, aci s'au acumulat toate comorile culturale şi istorice 
ale nâţ unei favorizate din Ungliria veche. Aci se află în lăzi mari, 
ferecat cu cercuri şi pecetluit bine, un material bogat ca informaţii 
preţioase pentru istoria românilor din fosta Ungarie. Acest material a fost 
dirijat în Capitală în cursul veacurilor şi pe lăzi s'a aplicat inscripţia 
„oldh dolgok" (chestii valahe) ceeace a însemnat că nu numai istorio
grafii români, dar" nici cei maghiari nu au ajuns în situaţia să- le 
consulte. Diplome vei hi, şt alte privilegii acordate fruntaşilor români, 
se ascund în priv'nţele acestui muzeu, încât putem afirma, că până 
nu va fi ctnsultat şi acest material, istoria neamului nistru din, 
Transilvania nu este complectă Minunatul prilej l'am fi avut când 
armatele noastre tu ocupat Bjdapesta, dar atunci prin o necunoaştere 

a importanţei chestiunii nu s'a dat concurs solicitatorilor în acest scop-
M. B. RUCĂREANU 
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G A Z E T A R I M A T A 

Rdeziuni 
Ziua bună de dimineaţă se cunoaşte. 

Vorbeau pe stradă doi prelaţi mireni, 
Târziu de tot, în asfinţit de lună: 
— „Să mergem vara asta la Văleni, 
Cam auzit că ţuica-i foarte bună". 

— „le cred" ţâşni o voce guturală 
De laic beat, articulând cu greu: 
„De m'ai lua, părinte, merg şi eu 
Ca să ciocnim o ţuică culturală'1. 

Iar preoţii, lăsând de-oparte morga -
Promit să-l ia cu ei la Cărturar, 
Se pupă toţi apoi, sub felinar, 
Strigând în cor: „Trăiască domnul Iorga!" 

Iar unul căutând prin buzunare, 
A scos o sticlă mare la vedere. 
Bău pe rând din sticlă fiecare 
Sărbătorind venirea la putere. 

In urma lor jac cruce doi gardişti 
Privind ce râu se clatină prelatul: 
— , Noroc că n'a re pentru tot Regatul 
Car umple, nene, ţara de Iorghişti". 

AL. O. T. 
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ÎNSEMNĂRI 

Noi suntem de vină. — Corul 
honigmanilor din Capitală, acompaniat 
de data aceasta de muzicuţa gazetei 
culturale a d-lui N. 'Iorga, urlă de 
două săptămâni încoace o arie stri
dentă, care ne-a asurzit urechile. Ci-că 
dumnealor cu toţii s'ar declara ime
diat pentru o fuziune cu partidul po 
porului, — ciment nu-şi poate face o 
o idee cu câtă bucurie ar reveni d. 
C. Argetoianu alături de d. general 
Averescu! — dar piedica cea mare, 
obstacolul de căpetenie al coatopirei, 
ar fi d. Octavian Goga şi prietenii 
dumisale de dincoace de Predeal. Toti 
ar dori, adică, întemeierea unui orga
nism politic prin contopirea laolaltă 
a tuturor forţelor opoz ţ'ei, fiecare ar 
face câteun sac/ifi:iu, d. N. Iorga 
s'ar. lăsa de teatru, d. C. Argetoianu 
ar ieşi din toate consiliile de admini
straţie din care face parte, şi aşa mai 
departe, — numai noi complotăm, in
trigăm, manevrăm, ca înţelegerea să 
nu se facă. Noi suntem de vină.. . 

Prea multă onoare, şi prea mare ne
dreptate ! Intre oamenii de omenie, 
vorba spusă odată e limpede câ lu
mina zilei. D. Octavian Goga scria aci 
acum db.ă săptămâni, după lansarea 
apelului d-lui luliu Maniu: —- „Nu am 
nicio ambiţie de satisfăcut; căreia s'ar 
putea pune de-a curmezişul mai sus 
pomeniţii bărbaţi; recunoască.dânşii 
lozinca unirii la adăpostul unei con
duceri chibzuite, şi eu din parte-mi 
mă voi înşirui între rândurile soldaţilor 
disciplinaţi, fără o mână întinsă, nici 
pentru recunoaştere, nici pentru milo
stenie".' E limpede. Nu suntem noi 
obstacolul. Nu punem, noi, nici o pie
dică. Şi pentruce am fi obstacol? Şi 
pentruce am pune piedici? Dacă par
tidul naţional din Ardeal se declară 
astăzi pentru o unire cu generalul Ave
rescu, înţelegând că orice altă fuziune 
ar încerca tot izolat rămâne faţă de 
vechiul Regat, el nu face decât să con
firme, cu o oarecare întârziere, un gest 
pe care 1 am făcut noi înşine, cu patru 
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.ani in urmă. Pentru acest pas al nostru 
am fost socotiţi, atâta vreme, drept 
„trădători" ai cauzei Ardealului. Acum, 
s'ar chema că o „trădează" şi d Iuliu 
Maniu. De ce ne-am supăra? Di ce 
i am sta împotrivă ? 

E încă o legendă, pe care lăsăm s'o 
priceapă şi s'o creadă cine poate... 

Regionalismul constructiv. — Câ
teva săptămâni de-arândul foaia clan
destină a dlui C. Argetoianu a trâm
biţat în lume presupusa convertire la re
gionalism a noastră,â acestora dela Ţara 
Noastră. Răstălmăcind conferinţa ros
tită de d. Octavian Goga la Cluj, 
luând aiere de mari descoperitori de 
primejdii, şi, mai cu seamă, lepădân-
du-se de tot balastul bunei sale 
credinţe, ziarul Cuvântul a deslânţuit 
o violentă, s ă i zicem caupanie, pen
tru a răspândi legenda idioată, că dl 
Octavian Goga şi-a reiegat ideia 
pentru care se desfăcuse câadva dixi 
tabăra provincială a Consiliului diri-
gerit, şi a început să umble, uite-aşa 
de-un capriţiu, la şcoala autononvstă 
a dlui Rădici dela Bădăcini .'. . In
triga, pornită prost şi cusută de câţiva 
bieţi cârpaci, n'a putut să prindă. 
Publicul a cetit cuvântarea încriminată, 
a cântărit cum se cuvine părerile 
normale cuprinse acolo, şi a înţeles, 
că, so'uţiile socotite drept primejdioase 
pentru unitatea politică a ţării, nu 
erau, de fapt, decât cele mai fireşti 
şi mai nevinovate mijloace de a o 
păstra.. Dar, in afară de orice fel de 
verificare cu dovezi palpabile, ridicola 
poveste n'a reuşit să găsească nici doi 
naivi cari s'o creadă, şi pentru alt 
motiv. Lumea nu e chiar aşa de 
dezorientată, cum se grăbeşte să-şi 
închipuie deobicei reporterul ticluitor 
de ştiri senzaţionale, la masa sa de 

•operaţie. Ea nu se poate convinge a-
tât de uşor, că oamenii pe cari i a 

-văzut până acum mergând cu hotă

râre spre o ţintă precisă, sunt în 
stare să se abată din drum, fără nici 
o noimă, trădând dintr'o dată pro
priile lor credinţe, pentru cari s'au 
frământat o viaţă întreagă. 

Campania a căzut, prin urmare, în 
baltă, şi Cuvântul şi-a plasat imagi
naţia pe alte teme, mai puţin contro
labile. A început să opereze prin culi
sele partidelor noastre politice, unde 
supravegherea opiniei publice e mai 
grea. Opinia publică, înapoiată încă, nu 
ascultă pela uşi. 

ia ă însă, că tot în Cuvântul a apă
rut acum trei sau patru zile un articol 
foarte elogios, iscălit cu două iniţiale 
cunoscute, prin care se înregistrează 
cu însufleţire o conferinţă a dlui 
Sextil Puşcariu, ţinută tot U cadrul 
întrunirilor aranjate de revista Socie
tatea de Mâine din Cluj Conferinţa 
dlui Sextil Puşcariu e intitulată „Re-
g'oaalismul- constructiv", şi acest 
regionalism constructiv redactorul 
Cuvântului, nu nu nai că-1 pricepe, nu 
numai că-1 aprobă (de data aceasta) 
dar cuvintele de adeziune pe cari i le 
trimite sunt atât de categorice, atât de 
superlative, încât ar face să se jeneze 
şi cea mai insensibilă modestie . . . 

Cazul ar fi interesant, într'adevăr 
dacă ne-am afla în faţa unei reveniri, 
cu alte posibilităţi de înţelegere, a-
supra aceleiaş probleme. Dar nu, în
tâmplarea e mult mai banală. Cuvân
tul nu ezită să laude astăzi, la d. 
Sextil Puşcariu, părerile pe cari le 
hulea ieri, la d. Octavian Goga, nu
mai pentrucă interesul său de-un mo
ment nu reacţionează deopotrivă faţă 
de cei doi . . . regional işti. Am înţeles. 
Şi am închis definitiv dosarul acestei 
afaceri. 

Tandreţe. — Nu ştim, dacă aţi ce
tit discursul dlui C. Argetoianu, rostit 
deunăzi la clubul partidului naţional. 
Dacă aţi scăpat prilejul de a-1 fi ad-
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mirat în coloanele Neamului Româ
nesc căutafi undeva, la urma urmelor 
chiar la Academia Română, colecţia 
acestui excelent ziar-rtvolver, şi 
puneţi-vă în curent cu atitudinea ce
lui mai nou dintre adoratorii dlui Iuliu' 
Maniu. Dl C. Argetoianu, pe care l'a 
cuprins dintr'odată un respect acut şi 
o însufleţire nebună pentru urbea Al-
bei-Iulii, profund şi sincer emoţionat 
în faţa părintelui Man, a dlui Ciceo 
Pop şi a celorlalţi fraţi a mărturisit, că 
uite-acum se împlinesc [cinci ani de 
când ,admiră pe ardeleni". Ar fi, cum 
s'ar zice, un mic jubileu. 

E drept, că aceiaş ardeleni, în tot 
vacest răstimp, nu l-au răsplătit la fel; 

Dacă nu ne înşeală memoria, — şi 
colecţia ziarului Patria e aici, ca să 
ne-o reîmprospătez*, — niciunul din
tre membrii fostului guvern prezidat 
de dl general Averescu n'a fost' ocă-
rât şi atacat, în lagărul dlui Iuliu Ma
niu, mai rău decât fostul ministru de 
Interne. Acesta reprezintă, in ochii 
partidului naţional, singura pată pe 
frontispiciul partidulii poporului. A-
cesta era ciocoiul, acesta era reac-
ţiunea, acesta era, într'un cuvânt, omul 
lui Schuller. 

Ar f vorba prin urmare, de oarecare 
nerecunoştinţa! Bietul dl Argetoianu, 
dsa, care de cinci ani, necontenit, ziua 
şi noaptea, nu face altceva decât să 
stea cu gura căscată de adnrraţie în 
faţa comitetului de o sută... Ba nici 
decum, răspundem noi. N'a trecut aşa 
de mult, de când, cu propriile noastre 
urech', auzeam părerile vorbitorului 
dela clubul partidului naţional, despre 
aceiaşi ardeleni ridicaţi acum în slavă. 
Pe-atunci, dl C. Argetoianu,' folosind" 
limbajul său colorat ajuns de mult 
proverbial, comuni«a oricând şi oricui 
convingerea sa, că „ardelenii, dom
nule, sunt nişte proşti!" 

De-atunci, părerea dumisale, pro
babil, s'a schimbat. Poate s'a schim

bat şi aceea a părţii adverse. In orice 
caz, admiraţia reciprocă e de dată 
foarte, foarte recentă. 

O decapitare în perspectivă. — Se 
ştie prea bine, că naşul fuziunei din
tre dl N. Iorga şi dl Iuliii Maniu a 
fost dl C. I Argetoianu, care a luat 
asupra sa dificila însărcinare de a 
face pe marele şampion al pertractă
rilor să se hotărască, Dec ;, dacă ar fi 
să votbim în limbajul figurat al tu
turor oratorilor de ocazi.J, cari au sa
lutat marele eveniment, şi dacă am 
susţne că partidul contopit va fi Mân
tuitorul mult aşteptat al necazurilor 
noastre pub.i e, atunci, fără îndoială, 
că fostul ministru de Interne şi ad. 
interim la Finanţe, pe care-l chiamă 
nu numai Constantin, ci şi Ion, a ju
cat rolei unui fel de Jenică Botezăto
rul Ei bine, nerecunoştinţa omenească 
nu cunoaşte margini, în rândurile nou
lui partid s'a ponrit un curent pu
ternic şi tot mai îndrăzneţ, care cere 
capul lui Jenică Botezătorul... Dl Con
stantin Ion A-getoianu a ajuns să fie 
£ 0 otit ca unica pi dică reală, care 
stă în calea unei înţelegeri cu partidul 
poporului, — atât de dorită de dl 
Iuliu Maniu, — şi pr n Ardeal a şi în
ceput sâ circule un memoriu prin care 
se cere sacrificarea omului — obsta
col. Acest memoriu care a fost sem
nat până acum de tri isutecincizeci 
membri ai comitetului de o sută şi 
de şaptezeci fruntaşi ai conitetului de 
treizeci, va fi înaintat dlui Nicolae 
Iorga, imediat ce directorul Neamului 
Românesc se va reîntoarce dela Paris, 
unde a terminat încă o dramă într'un 
act, intitulată : „Ruşinosul act al con-
topirei". 

In cercurile „Teatrului popular", tot
deauna bine informate, se afirmă că 
marele istoric dela Vălenii-de-Munte 
nu va admite" cu niciun preţ sacrifi
carea dlui 1. C. Argetoianu, care i a 
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devenit astăzi absolut indis:ensabil. 
Noul partid naţional trosneşte, prin 
urmarp, din toate închîeturile, şi fu
zionarea poate fi so:otită ca eşuată 
pentru vecie. 

P. S. In ultimul momentni se Spune, 
că nimic din ceeace an scris mai sus 
nu e adevărat. Nu ştim ce să credem. 
Oricum, informaţiile de mai sus sunt 
cel puţin tot atât de exacte, ca şi re
portajul din Neamul Românesc cu... 
excluderea dlui Octavian Goga din 
partidul poporului. 

Roş, galben şl albastru. — N'am 
ajuns, până acum să cetim noul ro
man al dlui Ion Minulescu ; am zărit 
numai, în vitrină, eleganta copertă a 
volumului; prin urmare, nu vom arunca 
asupră-i pripite judecăţi osânditoare. 
Dar, iată1 că prin subsolurile câtorva 
gazete democrate, ne întâlnim cu unele 
recenzii, cari ne-au pus pe gânduri, 
in mod anticipat. S'ar părea, că Roş 
galben şi albastru, e o carte crudă şi 
nepăsătoare, czre îndreptăţeşte rânje
tul de satisfacţie al amnestiaţilor de 
război. E, deocamdată, o rearecoman-
daţie... Ar fi trist, într'adevăr, dacă 
însuşirile artistice ale unui scriitor de 
talent ca dl Ion Minulescu, a cărui 
proză păstrează, probabil, farmecul 
versurilor sale, n'ar avea altă soartă 
decât aceea de a sluji drept paravan 
pe seama celor cari n'au fost, in vre
muri de grea cumpănă, la locul da
toriei. Astfel, unul dintre gazetarii ră
maşi după căderea Bucureştilor in te
ritoriul ocupat, unde s'au pus fără în
târziere în slujba armatei cutropitoare, 
vrea să ne încredinţeze că titlul ro-
manuki dlui Ion Minulescu : Roş, gal
ben şi albastru nu e decât o tăioasă 
luare în râs a steagului ţării, pe care 
nu l-au urmat decât cei care au fugit 
in faţa vrăjmaşului; unii ca să trăiască 
mai departe în huzur şi berechet, alţii 

ca să moară prin şanţuri, inconştienţi, 
anonimi, neîntrebaţi. 

Spre lauda celor cari au rămas, di
nadins, să sărute cisma năvălitorului.. 

Aceasta să fi fost, într'adevăr, in
tenţia poetului Romanţelor pentru mai 
târziu, când s'a hotărât să desprindă 
un capitol din tragica epopee a nea
mului său, privind o prin prisma u-
nui crez de artă nouă? A vrut să 
facă apologia rafinată a sibaritului 
care batjocoreşte dragostea de ţară, 
declară eroismul o gugumănie deşartă 
şi datoria pentru ţară o corvoadă'pe. 
seama proştilor? Vom vedea. Până 
atunci, relevăm numai bucuria unor 
cunoscuţi dezertori, şi ne întristăm. 

Cine ştie, poate că s'a întristat şi dl 
Ion Minulescu... 

Specialiştii noştri. — Mare bucu
rie s'a revărsat în redacţia ziarului 
Lupta,' cu prilejul întemeierii celui 
dintâi patriarhat român la Bucureşti. 
Eminenţii orto .ocşi de pe strada Să
rindar, în frunte cu d. Emil Fagure, 
care s'a chemat la naştere şi la botez 
Honigman, în haine de sărbătoare s'au 
învesmântat, ca să salute, cu însufle
ţire şi competenţă desăvârşită, impor
tantul eveniment bisericesc. E de-a 
dreptul înduioşător, interesul pe ca-
re-1 arată aceşti pravoslavnici publi
cişti dm Galiţia faţă de ori-ce mani
festare a vieţei noastre religioase. Ca 
şi cum ar fi, cu toţii, generoşi ctitori 
de mânăstiri, tălmăcitori de Evanghe
lie, enoriaşi get-beget dela Cuibui cu 
barză! Deunăzi, osândeau cu mult 
pathos începutul de discordie confe
sională din Ardeal, mustrând cu o e-
gală autoritate, şi pe unii şi pj cei
lalţi ; mai ieri-alaltăeri s'au plâns îna
intea ţării întregi, că d. luliu Maniu 
nu va ajunge niciodată preşedinte al 
Consiliului deoarece e unit; astăzij 
uitându-le, creştineşte, pe toate, sa
lută ridicarea la treapta de patriarh.a 
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Sanctităţii Sale Miron Cristea, dând 
îndrumări bine simţite pentru mântui
rea sufletelor noastre a tuturora. 

Nu ne putem plânge, în România-
intregită, că n'avem cultul competen
ţei. D. N. Iorga scrie tragedii în cinci 
acte, ca răposatul Sofocle ; d. C. Ar
getoianu pune la cale renaşterea mo
rală a vieţii coastre politice ; d. Leo-
nard Paukercw rezo vă problemele 
ardelene ; iar d, Albert Honigman ne 
explică pentru-ce trtbue să ne felici
tăm că avem, în fine, patriarh !... Ce 
să zicem? toate treburile sunt în re
gulă, opinia publică românească şi-a 
asigurat îndrumătorii ei fireşti, fiecare 
a fost aşezat, după reţeta englezească, 
la locul care i se cuvine, niciunul 
dintre noi nu se amestecă acolo unde 
mu se pricepe. . . . Ne-am consolidat. 

Intr'unul din numerile viitoare ate 
Ţării Noastre vom începe, probabil, 
«n lung studiu asupra Talmudului, cu 
note şi comentarii explicative pentru 
«zul cetitorilor noştri. 

Radiotelefonie. — Cel mai proas
păt oaspe al Clujului, fericitul mino
ritar Lionard Paukercw, de curând 
împroprietărit cu loc de casă şi cu 
acareturi în regulă pe dealul Felea-
cului, a trimis alaltăieri ziarului Dimi
neaţa o corespondenţă din sala res
taurantului Ntw-York, expunând în 
câteva cuvinte rezultatele surprinzătoare 
ale unei şedinţe de raciotelefonie. 
Invitat cu insistenţă-de "d. lacob, diri
gintele Poştei din Cluj, reprezentantul 
lui Rudolf Mosse, s'a delectat admi
rabil in sunetele îndepărtate ale unui 
concert viecez. Minunată invenţie şi 

radiotelefonta, domnule! Numai că d. 
Leonard P'aukerov# o cunoaşte mai 
demult, încă de pe vremea când, fără 
niciun aparat special, asculta cum îi 
vorbeşte, tocmai dela Lemberg, vocea 
sângelui . . . 

E o experienţă, care i a reuşit ex

celentului redactor al dlui Kalman Blu-
menberg, ori de câte ori a încercat-o. 

O manifestare de solidaritate. — 
Legea pentru înfiinţarea patriarhatului 
ortodox româna trecut atât prin Cameră, 
cât şi prin Senat, întrunind unanimitatea 
voturilor. Votarea ei a fost o frumoasă 
manifest:ţie, la care s'au alăturat toţi 
parlamentarii, fără deosebire de cu
loare politică. Şi, mai adăogăm, fără 
deosebire de confesiune. Parlamenta
rii gr.-catolici -au arătat cu acest 
prilej, că bucuria bisericei ortodoxe-
române a aflat răsunet adânc şi sin
cer în inimile lor. Discursul rostit la 
Senat de părintele protopop dr. Dăianu, 
prin chiar faptul că a fost rostit de 
un fruntaş al bisericei române unite, 
va însemna o pagină luminoasă în 
istoria înfiinţării patriarhatului român. 
Pentru noi, cei de azi, e desigur un 
semn îmbucurător, al unor vremi pe 
cari le visăm şi despre cari credem 
că nu sunt depărtate. 

Bucurie suspectă. •— D. Sever Dan, 
pe care Gazeta Transilvaniei 1-a onorat 
deunăzi cu titlul de „luptător obosit", 
a început să publice în Patria dela 
Cluj o lungă serie de articole, ca- să 
dovedească contrariul. Pornind dela si-
tuaţia'diii Iugoslavia, d. Sever Dan se 
mărturiseşte încă odjtă un partizan al 
regionalismului ardelenesc, pe care, zfee-
dumnealui, î; opune... partidismului(ie-o 
mai fi şi asia ?) din vechiul Regat. ,— 
„Ori cât am fi de centralrşti şi de 
antiţăranişti, afirmă ironic d. Sever 
Dan, ţărănismul şi regionalismul lui 
Rădici nu pogte decât să ne bucure, 
chiar dacă regionalismul ar fi împins 
până la desmembrarea statului sârbo-
croato- sloven". Suspectă bucurie, bu
curia cminentu'ui fruntaş! Cum adică, 
acelaş regiohalism care pe noi r.e-ar fe
rici, in Iugoslavia duce la desmembra
rea statuki? Grozav am do:i sâ pri
cepem a:eastă şaradă din Mociu . . . 
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N O T I Ţ E B I B L I O G R A F I C E 

MOCiRLA, roman din viaţa aventu-. 
rierilor politici, de Olimp Qrîgore 
loan. Bucureşti 1924. 175pagini 40 lei. 

Romanul dlui Olimp Grtgore loan 
vrea să fie o sat;ră, crudă şi neiertă
toare, a moravurilor noastre publice 
de după război. Despre această in
tense a autorului ne anunţa, deopo
trivă, titlul cărţei ca şi dedicata e :. 
D. O. Gr. !. işi închină povest:rea 
„şefilor de partide, care pentru a gu
verna au introdus atotputernicia aven
turierilor politici". DMa început, t iz i 
pare oarecum txîgfrată. Nici chiar in 
aceste vremuri de răsturnare a valori
lor, aventurierii politici .nu reprezintă 
o atotputernicie, ci un nefericit acci
dent în curs de rezolvare. Dealtfel 
Alexandru Lîveanu, "eroul Mocirlei nu 
e un exemplar prea interesant Figura 
centrală a romanului păcătuieşte astfel 
printr'o simţitoare lipsă de relief Inco'o, , 
elementul mocir!03 nu lipseşte, şi lu
mea de păcate care se desfăşoară îna
intea noastră, — adulter, excro nene, 
incest, — e prinsă cu un real spirit 
de observaţie. Romanul e scris înir'un 
stil viu şi curgător, ceeace face ca 
lectura lui să nu constituie o povară. 

CHESTIA AGRARĂ ÎN ARDEAL, 
<fe,dr. loan Iacob, Oradea Mare, 180 
pagini Preţul 10 le. 

D. loan Iacob, fostut raportor al re
formei agrare pentru Ardeal, în Parla
mentul trecut, a strâns laolaltă. într'un 
elegant volum studiile sale mai re
cente privitoare la această capitală 
probi mă a economiei noastre naţio
nale. O parte din interesantul său ma
terial documentar, — care reprezintă 
o pnţ'oasă contribuţiune la întocmi
rea unui program de guvernământ, — 

a apărut în Ţara Noastră, subt 
forma câtorva articole de sine stătă
toare, întrunite acum într'o singură lu
crare şi legate mai strâns între ele 
prin planul lor de ansamblu, cercetă
rile în materie ale dlui I. I. iau înfă
ţişarea unei admirabile construcţii lo
gice, dovedind o cunoaştere deplină 
a problemei şi o concepţie ireproşa
bilă din punct de vedere românesc. 
D. I. I. socoteşte chestiunea agrară în 
Ardeal ca un centru de greutate al 
politicei de expansiune naţională, şi 
se însărcinează să găsească o salute,, 
dreaptă jurjdiceşte şi rodnică econo-
miceşte, care să rezolve în chip feri
cit întărirea elementului românise di» 
fosta Ungarje, reparând nedreptăţile 
trecutului şi asigurând desvoltarea sa 
în viitor. Faptul, că d. I 1. nu depă
şeşte nicio clipă realitatea, în urmă
riri a acestui ţel, e cu atât mai îmbu
curător, cu cât teza dumisalear putea 
să pară, celor nepricepuţi, o simplă 
iluzie. . 

MUNCA INDUSTRIALĂ, problem? 
de organizare, de mg. Flaviu Şulirţiu. 
Cluj, „Cartea Românească" 1925 P5 
pagini. 50 lei. 

O interesantă lucrare a unui tânăr 
inginer din Cluj,: d I Flaviu Şuluţiu. 
într'un volumaş cuprinzător, d. FI. Ş. tre
ce în revistă toate sistemele moderne 
întrebuinţate în produ:ţia industrială 
din zilele noastre, punând faţă în faţă 
cu acestea şi' modul de a lucra al 
câtorva fabrici româneş'i djn Ardeal. 
Cartea interesând mai mult pe oamenii 
de specialitate, nu putem intra în 
aprecierea ei amănunţită. O reco
mandăm însă cu toată căldura • celor 
pe cari îi interesează. 
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